

SUSCRIPCIONES

Madrid, un mes..... 2 ptas
 Provincias, trimestre... 6 "

25 EJEMPLARES 1,75 PESETAS

LA LIBERTAD señala a sus lectores y anunciantes
 que es el periódico de más grandes tiradas

La Libertad

Toda la correspondencia debe dirigirse al
Director de La Libertad

Apartado de Correos 981

ADMINISTRACIÓN: SACRAMENTO, 5

Los anuncios se reciben en nuestras oficinas, de diez de la mañana a diez de la noche, y a partir de esta hora, hasta la madrugada, en la imprenta, Factor, 7

Número suelto, 10 céntimos

LOS PROBLEMAS MILITARES

Al abrirse las Cortes...

Reanudan hoy sus sesiones las Cortes. Cuando los presidentes de las Cámaras, tras el previo campanillazo, pronuncien las rituales palabras «Abrese la sesión...», habrán dado, acaso sin quererlo, el más eficaz de los votos al Poder civil de cuantos resonaron estos días en las calles de Madrid. Acierto innegable fué en los jefes de la Concentración liberal el constatar a quienes hablaban ya de crisis fulminante y aplazamiento en la reunión de las Cortes, con esta nota unánime: Al Parlamento, al Parlamento...

En él será necesario poner en claro las cosas. Porque los defensores del régimen civil, los verdaderos, los probados, los de siempre, los que sufrieron agravios y vejámenes por defender el Derecho democrático contra todas las intromisiones de la fuerza, se encuentran ahora sorprendidos, inquietos, ante la súbita avalancha de sospechosos correligionarios que, de pronto, se les sumaron, colocándose bizarramente a la vanguardia, recién salidos de las tiendas enemigas.

¡Abajo las Juntas!... oyen gritar hoy a aquellas mismas derechas que las sostuvieron, utilizaron y adularon, llegando hasta a ungirlos con el óleo de los designios providenciales cuando creían ver en ellas un instrumento de coacción frente a los anhelos populares y los movimientos avanzados. ¿Qué es esto? Esas voces estridentes que hablan de indisciplina, de descomposición, de sindicalismo en el Ejército, ¿no son las mismas voces reaccionarias que, antaño, se escandalizaban ante frases menos acerbas de cualquier pluma radical, echándole encima la ley de Jurisdicciones? ¿No es asombroso, en estas jornadas, frente a la reserva de las izquierdas y la abstención resuelta de la Casa del Pueblo, ver a las Juventudes mauristas y a las Asociaciones católicas volar entusiasmadas a la defensa del Poder civil, del empujado Poder civil, que siempre olió a herejía a lo que, dentro de la más pura tradición ultramontana, no pensaron sino en sojuzgarlo bajo la santa alianza de la cruz y de la espada? ¿Qué pasa, pues? ¿Jesuita, y se ahorca?... Su cuenta le tendrá... ¿Antimilitarismo y de la derecha?... No le tendrá, no, su cuenta al civilismo ni a la libertad.

He ahí la equívoca situación que las fuerzas de izquierda tendrán que despejar ahora en las Cortes. Nosotros no queremos Juntas. Las Juntas son incompatibles con la soberanía de la nación, con la vida normal del propio Ejército y con la vigente Constitución española, que, promulgada después de medio siglo de pronunciamientos militares, parece estar toda ella escrita precisamente para que no pueda haber nada semejante a las Juntas militares de Defensa. No queremos Juntas. Pero no queremos tampoco volver al régimen que antes de las Juntas existía. Ni una cosa ni otra. En el Ejército, ni votaciones ni camarillas. Ni plebiscitos igualitarios ni favor personal y reparto de mercedes. Tan peligroso sería siempre, a nuestro juicio, un sindicalismo pretoriano como una oligarquía militar. Lo que pedimos es que el Ejército sea siempre un Ejército nacional.

Y ese carácter, plenamente nacional, el Ejército ha de recibirlo en todo momento de las Cortes, si las Cortes saben cumplir con su deber. Ejército nacional quiere decir que al Ejército no lo mueve, ni lo utiliza, ni lo inspira nadie, ni grupo alguno, ni partido, ni clase social... Ni siquiera él mismo, por propio impulso, se inspira, utiliza y mueve... El Ejército es sólo de la Nación.

Las Cortes, imponiendo a todos su autoridad soberana, deben, ante todo, procurar la unidad moral de lo que frecuentemente se llama la gran familia militar. No es la frase muy feliz, porque la Milicia entera es sólo una parte de la gran familia en la que hemos de convivir fraternalmente veinte millones de españoles. Y en esta gran familia nacional también han de restablecer las Cortes la unidad de espíritu. En que esta unidad está refajada convienen vivos y otros. «La Nación se encuentra divorciada de su Ejército», dice Millán Astray. No contamos «con la asistencia de la opinión pública, de la que, por múltiples causas, nos hemos separado», afirman las Juntas en su circular del 12 de Mayo. Mas esa compenetración necesaria entre los institutos armados y el alma popular ha de ser la obra del Parlamento, si el Parlamento quiere y sabe ejercer, al cabo, su olvidada soberanía.

La falta imperdonable de las Cámaras ante los problemas militares fué siempre el pecado de omisión. Por inhibirse cobardemente, por no «bachillerar» en esos proble-

mas—para emplear el léxico maurista—han ido ellos quedando al margen de la conciencia nacional y agravándose y envenenándose con el sistema de los acuerdos secretos y las circulares reservadas. El Parlamento y los Gobiernos han de tener autoridad, y para tenerla, hacen falta dos cosas: merecerla y ejercerla. Teniéndola, deben, además, inspirarse siempre en la justicia, en la justicia por la que venimos suspirando en vano militares y civiles, y resolver todas las cuestiones de organización y escalas mirando, no a las conveniencias individuales ni a las corporativas, sino al interés del país, único medio, en definitiva, de que estén, en el fondo, interiormente satisfechas las Corporaciones y los individuos.

Así, el Poder civil disolverá las Juntas y suprimirá los gérmenes que provocaron su nacimiento. No olvidemos ahora que antes del 1 de Junio del 17 también hubo gobernantes al dictado y crisis ministeriales inexplicables. Malos textos son los de las circulares de las Juntas; pero no es mejor el de la ley de Jurisdicciones. Mal queda la autoridad de un Gobierno al que le llevan la mano organismos extraños al Derecho constitucional; pero no queda mejor la de un Gabinete cuando el ministro de la Guerra publica una real orden como aquélla, anterior a las Juntas, que permitía oficialmente a los militares acudir de un modo directo al monarca, prescindiendo del ministro responsable...

Si. Hoy se abren las Cortes. ¿Acertarán a realizar su misión? A ellas va íntegro esta vez el problema militar en toda su complejidad. Comienzan sus debates cuando aún vibran las voces de la calle y las controversias de la Prensa en torno a este problema, nuevamente actual, siempre delicado, siempre importante. A la mesa del Senado, además, va a llegar el suplicatorio para procesar al general Berenguer. Sobre la del Congreso, por otra parte, está ya, sangrando dolor y vergüenza, el expediente Picasso. Si alguien soñó con impedir la discusión de estos temas, el sueño se habrá desvanecido. Esta es la hora de las responsabilidades. No tenemos salvación si ante la amargura del pasado, que ya no cabrá ocultar, no nos enmendamos para el porvenir. ¿Sabrá el Parlamento, este Parlamento, enaltecer la justicia y afirmar los principios en que ha de asentarse un Ejército nacional, verdaderamente nacional, garantía de la patria, de la ley y de la Libertad, depurado de los males que las Juntas engendraron y de los males que engendraron a las Juntas?...

LUIS DE ZLUETA

La huelga de Málaga

Málaga, 13.—Una Comisión de obreros ferroviarios, con amplios poderes de los huelguistas, visitó al gobernador, exponiéndole el deseo de los obreros de que se forme un tribunal arbitral, integrado por ambas partes contendientes, para someterle la solución del pleito planteado.

El gobernador interino les dijo que hicieran la proposición por escrito.

Volvieron los obreros a las seis de la tarde y le hicieron entrega ya del documento.

Seguidamente transmitió el gobernador la propuesta a la Cámara de Comercio para que ésta nombrase representación patronal.

Durante toda la tarde menudearon las coacciones e incidentes.

Se registraron varias agresiones en la Alameda.

En este mismo sitio hubo una colisión entre huelguistas y esquirolas a media tarde, cruzándose entre unos y otros numerosos tiros.

Resultó herido gravemente de bala en un pie el niño de diez años Francisco Fernández Gutiérrez, que pasaba casualmente conduciendo un carro.

En la calle del Angel también hubo pelea. Un grupo de huelguistas la emprendió a garrotazos con otro grupo de esquirolas. La lucha duró largo rato.

Fué herido en ella de alguna gravedad el huelguista Joaquín Jiménez Burgos.

El viaje de Clemenceau

Londres, 13.—El navío «Paris», a bordo del cual viaja el Sr. Clemenceau a los Estados Unidos, ha salido de Plymouth. El alcalde y las autoridades de la ciudad saludaron al ex presidente del Consejo francés.

Una manifestación taurófila en Francia

Arles, 13.—Ayer tarde ha desfilado por las antiguas calles de la ciudad romana una imponente manifestación, de la que formaban parte más de 20.000 delegados de todas las regiones del Mediodía, en favor de la libertad de las corridas de toros.

La Redacción de LA LIBERTAD está formada por Luis de Oteyza, Director; Antonio de Lezama, Redactor-jefe; Joaquín Aznar, Secretario; Augusto Barcia, Carlos Bonet, Teresa de Escoriala, Helodoro Fernández Evangelista, Ricardo Hernández del Pozo, Francisco Hernández Mir, Rafael Hernández Ramírez, Manuel Machado, Ricardo Marín, Eduardo Ortega y Gasset, Manuel Ortiz de Pinedo, Dario Pérez, Arturo Pérez Camarero, Pedro de Répide, Luis Salado, Luis de Tapia, Alejandro de la Villa, Antonio de la Villa, Antonio Zoza y Luis de Zulueta.

Coplas del día

Si yo fuese estudiante

*Si fuese estudiante
 (¡un día lo fuí!),
 en aqueste instante
 gritaría así:*

*Yo no soy juntero,
 ni soy de Millán;
 yo tan sólo quiero
 la escuela y el pan...*

*Yo no quiero «Juntas»
 ni quiero «Legión»;
 yo quiero las juntas
 arando el terrón...*

*Yo no quiero guerra
 de ningún matiz;
 Yo quiero, en la tierra,
 ver trigo y maíz...*

*Yo lo que deteste
 es que, en lo marcial,
 nuestro presupuesto
 se gaste tan mal...*

*Y que en esta danza
 de tanto millón,
 para la enseñanza
 no haya un mal doblón...*

*Yo, en términos secos,
 gritaría, fiel:
 «¡Dejemos Marruecos!»
 ¡Cuidemos Teruel!»*

*Que haya aquí civismo
 (que es lo que no hay),
 y me da lo mismo
 Novillas que Astray...*

*Esto gritaría
 hoy en mi nación;
 pero nadie haría
 coro a mi canción.*

LUIS DE TAPIA

La cuestión de Oriente

Poincaré no parece dispuesto a una conferencia previa con lord Curzon

Paris, 13.—Las noticias de Londres presentan a la opinión británica en un estado de febril expectación ante la actitud del Gobierno francés en los asuntos del próximo Oriente y hablan de la misma crisis en las relaciones de ambos países.

La causa de la tensión actual parece encontrarse en la negativa de Poincaré al deseo de lord Curzon de celebrar con él una entrevista antes de la Conferencia de Lausana, acordada en 23 de Septiembre sin que se tratase para nada de una reunión preparatoria de dicha Conferencia.

En la última semana, el Foreign Office pidió a Poincaré fuera a Londres para conferencia con lord Curzon. El embajador en París, Mr. Harding, insistió de nuevo esta mañana para que el jefe del Gobierno se trasladase a Londres, y si bien M. Poincaré aceptó en principio, hizo observar que ante todo tenía que terminar la exposición de la situación exterior ante la Cámara de Diputados.

Por otra parte, M. Poincaré no puede celebrar una conferencia de carácter oficial, en ausencia del representante italiano; el jefe del Gobierno de Roma dice no poder trasladarse a Londres ni a París, y que aceptaría trasladarse a una localidad menos lejana de Italia.

El jefe del Gabinete francés manifiesta que el acuerdo está ya realizado entre los aliados respecto al fondo de la cuestión, habiendo plena conformidad incluso en las cláusulas del Tratado de paz con Turquía.

La opinión inglesa parece haberse mostrado extrañada por el hecho de que el general Pellé, alto comisario en Constantinopla, haya sido autorizado a asociarse a la proclamación eventual del estado de sitio en Constantinopla, de un modo notoriamente tardío.

Los aliados no transigen

Constantinopla, 13.—En un telegrama idéntico que los altos comisarios inglés, francés e italiano en Constantinopla acababan de dirigir a sus Gobiernos dicen que el aplazamiento

de la apertura de la Conferencia de Lausana podría tener por consecuencia comprometer muy seriamente el mantenimiento de la suspensión actual de las hostilidades.

Insisten, por lo tanto, en que la fecha de la Conferencia sea oficialmente anunciada y en que las negociaciones de paz empiecen lo más pronto posible.

Corre el rumor de que Tevfik bajá, ex gran visir, ha celebrado una extensa conferencia con el sultán y ha conseguido convencerle de la necesidad de que firme la abdicación.

Los aliados y Rusia

Londres, 13.—Se declara en los círculos políticos que después de un cambio de miras con los Gobiernos italiano y francés, el Foreign Office ha preparado la respuesta a la última nota de Moscú sobre la Conferencia de la Paz.

Los principales puntos han sido ya telegrafados al representante británico en Moscú. El criterio de los aliados no ha sufrido ninguna modificación. Se advertirá a Rusia que, por su propia voluntad, se retire del grupo de las potencias que combatieron hasta la victoria y que no es firmante del Tratado de Sevres ni de ningún otro documento que regule la cuestión del próximo Oriente.

Sin embargo, si la Delegación soviética va a Lausana, tendrá plena libertad para tomar parte en las discusiones referentes al problema de los Estrechos, único asunto en que está interesada Rusia.

La Conferencia de Lausana

Paris, 13.—La aplazada Conferencia de Lausana comenzará probablemente el 20 de noviembre.

Con este motivo, la Delegación francesa ha retrasado su salida.

Mussolini quiere visitar al Papa

Roma, 15.—El presidente del Consejo italiano, Mussolini, ha declarado su intención de pedir una audiencia a Su Santidad Pío XI para discutir las posibilidades de un acuerdo entre el Gobierno italiano y el Vaticano.

Los terremotos de Chile

Más de 500 víctimas.—Interesantes detalles

Santiago de Chile, 13.—El temblor de tierra ha causado en la región de Vallenera más de trescientas víctimas, faltando detalles de numerosos puntos.

En otras regiones se ha registrado el fenómeno sísmico con análoga intensidad, perjudicando numerosas personas.

En Coquimbo, las víctimas pasan de un centenar.

Poco antes de media noche, una violenta sacudida despertó al vecindario, que, abandonando precipitadamente sus viviendas, se lanzó al campo, refugiándose en las alturas inmediatas.

El mar avanzó impetuoso algunos centenares de metros tierra adentro, formándose una hora después una gigantesca ola, de sesenta metros de altura, que asoló el litoral entre Coquimbo y Serena, destruyendo pueblos enteros.

Las sacudidas se repitieron durante tres horas y cuarenta minutos, en un radio de mil doscientos kilómetros, coincidiendo con la aparición de una mancha en el sol, en su meridiano central.

Nuevos detalles

Además de las numerosas víctimas causadas por el temblor de tierra en Coquimbo y Copiapó, se tiene noticia de haber perecido más de quinientas personas en Vallenar, cuya región ha quedado virtualmente destruida.

Parece que en otras localidades situadas más al Sur hay también muchas víctimas, siendo de extraordinaria consideración los daños materiales.

Carécese de noticias de muchos puntos, por haber quedado destruidas las comunicaciones.

Los efectos de la invasión de las aguas del mar se han notado desde Antofagasta a Valdivia, o sea en una distancia de más de mil doscientas millas.

Otras víctimas

Según los últimos informes, el número de muertos a consecuencia del fenómeno sísmico pasa de un millar, elevándose a varios millares el número de heridos.

En las regiones devastadas por la inundación y el terremoto, la mayoría de los habitantes han visto destruidas sus viviendas y carecen casi por completo de alimentos.

Cuatro alcaldesas en Londres

Londres, 13.—En las elecciones de alcalde últimamente celebradas en Londres han sido elegidas dos mujeres y reelegidas otras dos. Una está afiliada al partido laborista, otra al liberal y las otras dos al independiente.

Existen, pues, en la actualidad en Inglaterra cuatro alcaldesas.

La natalidad en Rusia

Riga, 13.—Durante los últimos años la natalidad en Rusia presenta una disminución de cinco millones, comparada con la normal.

VIVIENDAS Y ALQUILERES

HACIA LA SIMA

Va a terminar la vigencia del real decreto sobre los alquileres, y las Asociaciones de Vecinos piden su prórroga.

Yo, como incondicional y adicto partidario de las Asociaciones de Vecinos, desearía convencerlos de que contra el alza de los alquileres no van a conseguir ningún avance positivo mientras no modifiquen su actual orientación. Es necesario prescindir de los conceptos unilaterales que han informado sus campañas hasta ahora. En esa forma, la cuestión de las viviendas no tiene solución, porque está mal planteada.

Se piden remedios paliativos contra el efecto visible, que es la sobrepoblación de las ciudades. No se pide ninguno contra la causa oculta del fenómeno, que es únicamente la despoblación del campo.

El esplendor de la ciudad ejerce sobre nuestras masas campesinas la misma fascinación que el gran faro de Nueva York sobre los emigrantes y las aves nocturnas: les atrae desde muy lejos para que vengán a estrellarse.

Pero es porque falta en el campo hasta la comodidad más elemental de la vida civilizada y hasta la oportunidad de ganar lo más indispensable para la vida material.

El rico tiene que huir del lugar donde no encuentra cultura. El pobre tiene que huir del lugar donde no encuentra trabajo. Y uno y otro, atraídos por la sugestión de la ciudad, van fatalmente a caer sobre ella, agravando el problema de la habitación urbana y enconando el problema de la despoblación rural. En el campo no hay más que un pensamiento dominante: escapar de este infierno. Que anuncie cualquier ciudad la construcción de una obra pública y se la ofrecerán cinco mil jornaleros. Que invente el Gobierno la creación de un nuevo Cuerpo, aunque sea de esbirros, y se le ofrecerán diez mil desocupados. Que decida suplantarse a los huelguistas de Co-reos, y se le ofrecerán quince mil vagos forzosos. Que anuncie la creación de una Normal, y se le ofrecerán cuarenta mil maestras. Creo fuera de toda discusión que la inmensa mayoría de esas gentes vendrá huyendo del campo.

La ciudad promete facilidades, comodidades, oportunidades y prosperidades a innumerables seres desdichados que se precipitan en ella, como los granos de trigo en una tolva, para salir triturados por el otro extremo; y, ante todo, convendría averiguar por qué esos seres son tan desdichados que buscan la trituración como un favor.

Cogida hoy la nación entre la fuerza centrípeta de la ciudad y la fuerza centrífuga del campo, se está constituyendo absurdamente en grandes focos de población comprimida, rodeados de inmensos espacios vermos y vacíos.

Así, el hundimiento definitivo de la patria no es más que cuestión de tiempo, porque, al morir lo de abajo, matará infaliblemente a lo de arriba.

Ahora, por ejemplo, Madrid consume en un mes más pan que el que produce Castilla la Nueva en un año. Los elementos fertilizantes que ese pan extraído del suelo no se devuelven al suelo. Son lanzados por la alcantarilla a un río, que, a su vez, les verterá en el mar. De ese modo perece la tierra al mismo tiempo que la raza.

Lo que se llama problema de la habitación es la revelación sintética del desplome social. Nos aproximamos, cada día más, al tipo regresivo de las civilizaciones asiáticas; una horda de kirguisios hambrientos merodeando por los pedregales de un territorio devastado.

Ninguna exageración hay en decir que a estas horas sólo vive en el campo quien absolutamente no encuentra manera de marcharse a la ciudad.

En el Extranjero, las grandes concentraciones urbanas provinieron de los grandes desarrollos industriales arriba. Aquí han provenido de los grandes desarrollos de miseria abajo.

Mientras siga aumentando abajo la miseria, seguirá aumentando arriba la sobrepoblación, con todas sus terribles consecuencias para la salud, para la economía y para la moral.

Que la ciudad prospere, que la ciudad se desahogue, que la ciudad construya nuevas casas, y no habrá hecho otra cosa que ofrecer más alientes a la emigración.

La demanda de viviendas se sostendrá por nuevos solicitantes. La cuantía de los alquileres permanecerá al mismo nivel, si es que no aumenta.

Hacla falta, antes que nada, averiguar cuál es el origen de la despoblación del campo; cuál es la causa de la crisis agraria; por qué desaparece poco a poco el pequeño labrador; por qué no hay interés er

DE MARRUECOS

Tranquilidad en Gomara

Libros para los soldados de Africa

El envío a los combatientes

Son muchas las cartas que recibimos de Africa en las que, con una impaciencia muy justificada, los soldados que se hallan en campaña nos piden los libros que les han de hacer más llevadera la vida de tedio del campamento y el bloqueo.

Para no retardar demasiado el alimento espiritual que demandan esos soldados, hemos decidido ir enviando paquetes de los libros que hasta ahora hemos recibido a aquellos que lo solicitan y lo mismo haremos con quienes en lo sucesivo nos los pidan.

En cada paquete, remitido a nombre del solicitante, irán varios volúmenes, para que el destinatario los distribuya entre los compañeros de su mayor afecto.

Quiere Teresa de Escoriaza que los libros que para los soldados de Africa pide a los autores, a los editores y a los amigos todos de LA LIBERTAD vayan directamente a quienes con tanto afán los esperan.

Y a nosotros nos parece eso lo más delicado y lo más afectuoso.

Carta de un soldado

Entre las muchas cartas que estos días recibimos de Africa, en las que se refleja la impaciencia con que los soldados que allí se hallan esperan el consuelo de los libros, reproducimos la siguiente, que por lo sentida y bien escrita merece los honores de la publicación, mucho más por concretarse en ella bellamente el espíritu que inspira todas las demás.

Dice así:

«Dar Drius, 6 de Noviembre de 1922.

Señorita Teresa de Escoriaza.

Muy señorita mía: En el número de LA LIBERTAD correspondiente al 31 del próximo pasado vi el propósito que sustenta usted, cual es el de mandar libros que sirvan para aliviar los efectos de la inacción de que está poseído gran parte del ejército de Africa.

Quien esto escribe, gran admirador de ese periódico, del que es suscriptor desde que se publica, al leer el artículo del que es usted autora no ha podido resistirse a escribirle, para dar las más expresivas gracias a quienes, como Oteyza y los suyos, se preocupan de hacer más llevadera la vida de estos pobres soldados.

Ha de quedarnos como recuerdo de esta triste vida el imperdadero agradecimiento de que los somos deudores por sus buenas obras. ¿Qué he de decir de quienes como usted es constante protectora del desvalido?

Después de una catástrofe sin precedentes en la historia contemporánea, y en los días que se sucedieron a los luctuosos del mes de Julio, fué usted quien, con un cariño de madre buena, buscó alivio para el desgraciado, y en estos campos estériles, en los que todo era desolación, usted fué quien, arriesgando su vida, supo encontrar, mediante sus tiernos artículos, consuelo para los nuestros, endulzando al mismo tiempo nuestra triste existencia con su presencia en el campo de batalla.

¡Hermoso rasgo de mujer española, que dice a las claras y a las claras hace lo que su hermoso corazón le dicta!

Y por si esto fuera poco, aún acepta y hace suyo el deseo de un legionario, comprometiéndose a enviarnos tantos libros cuantos sean los que pongan a su disposición.

¿Cómo expresar nuestro agradecimiento después de este hecho? No es cosa fácil, ciertamente; pero ya que no sabemos hacerlo, bueno será que usted, dándose cuenta perfecta de ello, reciba todo su contenido con la expresión de una palabra que, por sí sola, encierra todo cuanto de otra forma pudiéramos decir: ¡Gracias! ¡Muchas gracias!

Esperando con gran interés alguno de sus libros, queda de usted su atento afectísimo s. s., q. b. s. p.—Agustín Arranz (soldado del batallón expedicionario de Toledo, 35.)

Cuatro tomos más

Señorita Teresa de Escoriaza.

Distinguida señorita: Aplaudo su iniciativa de llevar un consuelo espiritual a los soldados que sufren en tierras africanas, y con el fin de cooperar a la simpática obra, producto de su exquisita mentalidad, le envío cuatro ejemplares de mis dos últimas obras tituladas «Retazos de la vida» y «El alma de la vieja ciudad».

Se ofrece de usted amigo que a sus pies queda—Antonio Martínez del Campo.

Libros recibidos últimamente

De D. Carlos Lickteff y English, «Filosofía al alcance de todos», de Pedro Pidal; «Historia y política», de R. Waldo Emerson; «Crónicas de la gran guerra», de Enrique Fajardo (Fabián Vidal); «Rusia en las tinieblas», de Wells; «El oasis de un mundo», de Baldomero Argente; «España al desnudo», de Cándido Ruimán; «La humanidad y los cesáres», de Roso de Luna.

De D. Julián Lengua García, «La guerra hispanoamericana», de Severo Gómez Núñez (cinco tomos).

De D. Benito Pérez Legón, «La derrota de los pedantes», de Morafín; «El héroe», de Baltasar Gracián; «Lo que tornó de la muerte», de Caninos Assens; «Quince días en Sicilia», de Renán.

Notas de Madrid

Compra de setenta aviones
El «Diario Oficial» de Guerra publicó ayer las condiciones para comprar 70 aviones, 30

de caza, otros 30 de reconocimiento y 10 de bombardeo.

Las características que tendrán los nuevos aparatos serán las siguientes:
Avión de caza.—Mono-motor.
Armamento: Ametralladora doble para el piloto.

Radio de acción: Dos horas y media a plena marcha, de las cuales media por gravedad.
Facilidad para instalar máquinas fotográficas.

Pruebas mínimas:
Velocidad: Máxima, superior a 200 kilómetros por hora; mínima, inferior a 120 kilómetros por hora.

Subida: 1.000 metros sobre Cuatro Vientos en menos de tres minutos; 5.000 metros sobre Cuatro Vientos en menos de treinta minutos.

Plano: 1/5 como mínimo (hélice calada).
Las pruebas se efectuarán llevando el peso equivalente al combustible y grasa necesarios para dos horas y media de vuelo a plena marcha, más 200 kilos de carga, incluidos personal y armamento.

El avión debe ser de fácil manejo y poderse efectuar con él toda clase de aerobacías.

Avión de reconocimiento.—Monomotor. Biplano.

Armamento: Ametralladora doble para el piloto.

Idem id. para el observador.
Radio de acción: Cuatro horas de vuelo a plena marcha, de las cuales media por gravedad.

Doble mando.
Campo visual: El mayor posible, especialmente para el observador, incluso a través del suelo del aparato.

Comunicación entre el piloto y el observador, ya directamente o por un dispositivo especial.

Espacio amplio para el sitio del observador, en forma que le permita libertad de movimiento para el manejo de los aparatos (topografía, radio, etc.), así como espacio adecuado para la instalación de dichos aparatos.

Pruebas mínimas:
Velocidad: Máxima, a 180 kilómetros por hora; mínima, inferior a 100 kilómetros por hora.

Subida: 1.000 metros sobre Cuatro Vientos en menos de cinco minutos.
Plano: 1/5 como mínimo (hélice calada).

Las pruebas se efectuarán llevando el peso equivalente al combustible y grasa necesarios para cuatro horas de vuelo a plena marcha, más 200 kilos de carga, incluidos personal, material fotográfico y radiotelegráfico y armamento.

Avión de bombardeo.—Bimotor, como mínimo; tripersonal, como mínimo.

Armamento: Tres ametralladoras dobles, que no dejen ángulo muerto. Disposición para cien bombas (como mínimo) de 11 kilogramos y facilidad de instalar otros tamaños y tipos de bombas, hasta dos de 500 kilogramos como mínimo.

Facilidad de puntería.
Radio de acción: Ocho horas de vuelo a plena marcha de ambos motores.

Dimensiones máximas: Envergadura, 30 metros; longitud, 20 metros; altura, siete metros.

Pruebas mínimas: Con dos motores.

Carga: El peso equivalente a ocho horas de vuelo a plena marcha de ambos motores, más 200 kilogramos de carga, incluidos personal y armamento.

Velocidad: Máxima, superior, a 180 kilómetros por hora; mínima, inferior a 100 kilómetros por hora.

Subida: 1.000 metros sobre Cuatro Vientos en menos de siete minutos y treinta segundos.

Carga: El peso equivalente a ocho horas de vuelo a plena marcha de ambos motores, más 200 kilogramos de carga, incluidos personal y armamento.

LUIS DE OTEYZA

Abd-el-Krim y los prisioneros

(UNA INFORMACION PERIODISTICA EN EL CAMPO ENEMIGO)

Relato completo de este emocionante reportaje, cumbre del éxito en la Prensa española, ilustrado con profusión de fotografías

En estos tiempos en que se acostumbra a hacer de todo una propaganda, infundada las más de las veces, pero sostenida a ultranza, las palabras encomiásticas tienen un valor muy relativo. Pero en obras como ésta del ilustre periodista español, en verdad que son siempre pocos los adjetivos con que ponderar el éxito de venta que ha tenido, y con lo cual se ha agotado la edición inicial, y se agotará pronto la segunda, de 25.000 ejemplares, que acabó de publicarse

Padidos y venta: Apartado 502 o Larra, 10, oficinas de «Mundo Latino»; Librerías y kioscos; Librería de Yagües, Caballero de Gracia, 28, y en la Administración de LA LIBERTAD, Sacramento, número 5.

PRECIO: CUATRO PESETAS

Velocidad: máxima, superior a 170 kilómetros por hora; mínima, inferior, a 110 kilómetros por hora.

Subida: 1.000 metros sobre Cuatro Vientos en menos de doce minutos.

Con un motor:
Carga: El peso equivalente a ocho horas de vuelo a plena marcha de ambos motores, más 200 kilogramos de carga, incluidos personal y armamento.

Velocidad: máxima, superior a 130 kilómetros por hora; mínima, inferior a 100 kilómetros por hora.

Subida, a 1.000 metros sobre el nivel del mar, o sea 300 metros sobre Cuatro Vientos, sin tiempo mínimo, después de despejar con los dos motores.

El avión deberá volar con uno cualquiera de los dos motores parado, sin quedar desequilibrado, y continuar completamente manejable para evolucionar en ambos sentidos.

Plano: 1/5 como mínimo (hélice calada).
Todos los aparatos tendrán que demostrar sus buenas condiciones de manejabilidad, volando en toda clase de tiempo y efectuando todas las maniobras propias de cada tipo.

En la clasificación se tendrá en cuenta las diferencias favorables sobre las mínimas en velocidades, etc. Los constructores deben tener en cuenta que una de las condiciones más importantes será la proporción entre las velocidades máxima y mínima.

Los depósitos de gasolina estarán protegidos y serán fácilmente lanzables.

El avión premiado habrá de hacer pruebas de resistencia mecánica, y en la construcción de la serie podrá efectuarse la prueba de rotura en la cual el coeficiente deberá resultar superior a diez para el avión de caza y a ocho para el de bombardeo y de reconocimiento.

Los motores han de ser de potencia de 300 HP, o superior, y han de sujetarse, respecto a su fabricación en España, a las mismas condiciones que el resto del aparato.

Conferencias del alto comisario

En el palacio de Buenavista se reunieron el domingo el presidente del Consejo, señor Sánchez Guerra; el alto comisario, general Burguete; el subsecretario de Guerra, general Barrera; el secretario general de la Alta Comisaría, Sr. López Ferrer, y el general Castro Girona.

La reunión tuvo por objeto proseguir el estudio sobre el paso del Consejo Superior de Marruecos del ministerio de Estado a la Presidencia del Consejo de ministros.

Ayer mañana estuvo en el ministerio de la Guerra el alto comisario, y después de conferenciar brevemente con el general Barrera, visitó a todos los jefes de sección del ministerio.

A la una salió el alto comisario, y preguntado por los periodistas, dijo que había conferenciado con los jefes de sección para acoplar los diferentes servicios del ejército de Marruecos a sus Armas correspondientes; y que respecto a futuras operaciones nada podía decir, pues las que se hiciesen dependerían de importancia.

El general Burguete, según el subsecretario de Guerra, está mejor de salud, y permanecerá todavía en Madrid probablemente hasta el próximo lunes.

Los marineros del «Antonio Torres», rescatados

En la «Hoja Oficial» de ayer lunes se publicó el siguiente parte oficial:

«El general encargado del despacho comunicó al ministerio de la Guerra:

Acaba de recibirse de Alhucemas el siguiente telegrama: «En este momento, siete y treinta, llegan cuatro prisioneros paisanos, marineros del «Antonio Torres»; vienen de Izúled (Bocoya), en bote cogido a los moros. Se llaman: Pedro Ibáñez, José Martínez, Antonio Canilla, padre e hijo, y Antonio Seguí. Vienen en buena salud; telegrafío a sus familias llegada por ruego de ellos.»

Dos nombramientos confirmados

Por el ministerio de Estado se han publicado en la «Gaceta» dos reales decretos, referentes a altos cargos de la Comisaría en Marruecos.

El primero confirma en el cargo de secretario general de la Alta Comisaría al cónsul general, D. Luciano López Ferrer, que en la actualidad lo desempeña.

Por el segundo confirmase también en el puesto de jefe del Gabinete militar de la Alta Comisaría al general de brigada de Estado Mayor D. Francisco Gómez Jordana y Souza.

El asunto de los prisioneros

El Sr. Cerezo, a quien hace algunos días se dirigió, en carta que publicamos, el presidente de la Federación de Empleados y Obreros del Ayuntamiento de Madrid, nos envía, rogándonos su inserción, la que él ha escrito al Sr. Díaz.

Dice así:
«Sr. D. Julio Díaz, presidente de la Federación de Empleados y Obreros del Ayuntamiento de Madrid.

Mi querido amigo: Recibí su carta, que dos días después vi reproducida en LA LIBERTAD. Su publicidad es una pequeña traición, que le perdono en gracia al buen propósito que a usted le guía.

A pesar de haber hecho pública la carta referida, tenía pensado seguir con el mismo silencio de ahora algún tiempo más, aunque, efectivamente, como usted dice, desaparecieron las causas que lo motivaron; pero mi situación es especialísima en estas circunstancias. He leído también en estos días unas declaraciones semioficiales sobre el asunto

prisioneros que no se ajustan a la realidad», y esto me decide a ponerme a la disposición de usted para dar la suspendida conferencia sobre el tema «Mi viaje a Melilla: los prisioneros», donde y como esa Federación disponga.

Las familias de prisioneros y desaparecidos de provincias no pueden haber dado a nadie «ningún voto de gracias» para resolver el asunto de sus deudos, cuando es aún muy reciente mi intervención, para que dichas familias no demostrasen su enojo en las estaciones que hay por la línea de Málaga-Madrid, en repetidos viajes, hechos por quien ofreció lo que aún no se ha cumplido; ni es posible seguir admitiendo el tan desacreditado cliché de que «se está en negociaciones», etcétera, cuando en el asunto de los cautivos ya no cabe otra negociación que presentarse en aguas de Alhucemas con pesetas, moros y deseos de hacer el rescate. Todo lo que no sea eso es perder el tiempo lastimosamente, y que siga disminuyendo el número de nuestros hermanos a causa de las defunciones que los sufrimientos y las enfermedades ocasionan.

Así, pues, en espera de sus gratas órdenes, queda suyo afectísimo amigo y compañero, que le abraza, Manuel Cerezo.

Hoy, 13.»

El parto de anoche.—Tranquilidad absoluta en Gomara

El parte de Guerra facilitado anoche dice así:

«Según participa el general encargado del despacho del ejército de Africa, no ocurre novedad en ninguno de los territorios de la zona del protectorado.

El general Martínez Peralá, encargado accidentalmente de la zona de Tetuán, hizo por tierra el recorrido de Tiguaisas a M'Ter con pequeña escolta y sin novedad, lo que denota la tranquilidad absoluta reinante en Gomara.»

De Melilla

El Tercio conserva su fuerza combatiente

Melilla, 12.—Siguen los comentarios por la petición de retiro formulada por el teniente coronel Millán Astray.

No resulta cierto, como se había dicho, que la bandera del Tercio extranjero que manda el comandante Franco tenga solamente 300 hombres. Hoy la constituyen 450.

El último licenciamiento no es de lamentar hasta el punto de que se hayan ido las fuerzas de empuje. Por el contrario, quedan los individuos que se alistaron para cuatro o cinco años, y los que ganaron laureles en la zona de Gomara y en los primeros combates de Agosto de 1921 en este territorio.

Por lo demás, salvo el Sr. Millán Astray, que ha solicitado su retiro, los demás jefes y oficiales del Tercio son los mismos que lo venían mandando, y su tropa muéstrase ansiosa de demostrar las virtudes que la enaltece desde su organización, como lo demostrarán en los futuros combates, si los hubiere.

Interrogado el comandante Franco acerca de la actualidad militar, se niega a hacer declaraciones, diciendo que el tema de la Legión es siempre la disciplina.

Afirma que la Legión es hoy lo que fué, sin que su espíritu decaiga. En estos momentos siento el ver alejarse a su jefe el Sr. Millán Astray.

Restos de soldados

En las inmediaciones de la posición de Tanguit han sido encontrados los restos de 17 individuos de tropa que perecieron en el mes de Julio del pasado año, cuando se derrumbó la Comandancia de Melilla.

Haba entre los restos los de un cabo de Artillería, de un soldado del Disciplinario y de un cabo de este Cuerpo que aún conservaba una pulsera de cuero.

Los cadáveres encontrados hasta ahora en las proximidades de la posición de Tanguit son 92.

Sesenta mulos robados

Cumpliendo órdenes superiores, mañana empezará el «gum» a prestar servicio de vigilancia en la carretera de Dar Drius, con objeto de castigar durísimamente a los autores de las agresiones.

Se tiene noticia de que el jefe rebelde Bertrahí ha establecido un servicio de vigilancia en la carretera, y se asegura que esta tarde, acompañado de su gente, se presentó en uno de nuestros fuertes de las líneas avanzadas, más allá de Dar Drius, y se apoderó de 60 mulos y varios camellos, sin disparar un solo tiro ni efectuar agresiones.

Se aplaza un Consejo de guerra

Parece que se aplazará el Consejo de guerra de oficiales generales señalado para el martes, y que ha de juzgar, por su conducta en los sucesos de Julio del 21, al comandante Estruch, capitán González y teniente Molina, los tres de la brigada disciplinaria.

Bombardeos aéreos

Esta mañana, a primera hora, volaron varios aparatos sobre Annual y arrojaron gran cantidad de explosivos.

Grupos enemigos hicieron nutrido fuego de fusilería, afortunadamente sin novedad. El aparato pilotado por el teniente Moreno resultó con siete impactos.

Salida de columnas.—Convoy suspendido

Las columnas encargadas de realizar la operación de hoy salieron de Dar-Drius, dirigiéndose a Yebel y a Zahua de Muhurascen, con objeto de asegurar las comunicaciones con las posiciones del sector Norte.

Se ha suspendido el convoy que había de realizarse hoy al Peñón, a causa del temporal.

De Larache

Suicidio de un cabo.—Más posiciones demanteladas.—El mando de los Regulares.

Larache, 13.—El cabo del batallón expedicionario del regimiento de Sorta, destacado en Mexerah, Antonio Morán Oliva, se suicidó disparándose un tiro de fusil en la cabeza. Murió instantáneamente. Se hallaba solo en su tienda de campaña

cultivar el latifundio; por qué aumenta sin cesar el pauperismo; por qué hay millones de brazos ociosos habiendo millones de hectáreas baldías, y por qué es necesario huir del campo, sin volver la vista atrás, para librarse del cúmulo de infamias que el vigente régimen de propiedad ampara; y entonces se habría encontrado la explicación del ciego impulso que precipita sobre las ciudades a toda la población española y sería posible resolver el problema de los alquileres por honradas soluciones de justicia en la eterna cuestión de la tierra, y no, como ahora se pretende, por grotescos engendros leguleyos, tan pronto nacidos como vulnerados. Reconozco, sin embargo, la necesidad de prorrogar el real decreto como medida de urgencia.

Lo primero es tapar la vía de agua; pero el decreto, en esa forma, es sólo un dique de acción momentánea, que causará mayor estrago cuando un día se rompa. El respiro que concede debe ser aprovechado para acudir resueltamente al origen del mal con los postulados de la ciencia económica y las patentes enseñanzas de la experiencia realizada en otras partes.

Quien resolvió en Alemania la cuestión del alquiler no fué una Federación que se ocupara del aspecto meramente urbano de este asunto. Fué la «Bodenreform», la gran Liga de Reforma agraria, que luchaba, ante todo, por la libertad del campo.

JULIO SENADOR GOMEZ

¡RAGA! ¿Qué es GARA?

Movimiento obrero

El Arte de Imprimir

Hoy, de siete de la tarde a once de la noche, se harán en la secretaria 52 de la Casa del Pueblo las elecciones de junta directiva de esta Asociación.

Se ruega a todos los federados su asistencia, con el fin de que los elegidos lo sean por el mayor número de compañeros.

El Comité Nacional Socialista

La Comisión ejecutiva del partido socialista hace pública la siguiente convocatoria: «Se recuerda a todas las organizaciones afectas al partido que el día 18, a las diez de la mañana, se reunirá en el domicilio social de «El Socialista» el Comité Nacional del partido, a cuyo efecto deben acudir puntualmente todos los delegados regionales o quienes les sustituyan para examinar las cuestiones de mayor actualidad, nacional e internacionalmente; adoptar medidas que garanticen la vida de «El Socialista» y tratar de las próximas elecciones generales.

Deber de todas las Agrupaciones es realizar el mayor esfuerzo para cumplir, antes de dicha fecha, con todas las obligaciones respecto del partido, al objeto de que la Comisión ejecutiva pueda dar una memoria detallada de la fuerza real con que contamos.»

Convocatorias

El Trabajo.—Hoy y los días 15, 29 y 30, a las seis y media de la tarde.

Ferrocarrilistas socialistas.—Se convoca a los obreros ferroviarios socialistas y simpatizantes a la reunión que se celebrará esta tarde, a las siete y media, en la secretaria de la Casa del Pueblo, en la que se tratará de la organización de un Grupo sindical socialista y de otros asuntos de gran interés. Se ruega la puntual asistencia.

Arte culinario.—Esta noche, a las once y media, en Abada, 2. Habrá elección de cargos.

Del Congreso de la Unión

Nota de la Ejecutiva de la Unión:
«El sábado último fueron puestas en Correos todas las cartas que contenían tarjetas de delegados, que les han de servir para que, al ser presentadas en las taquillas de las estaciones les hagan la rebaja correspondiente.

Conforme se vayan conociendo los nuevos nombramientos se irán mandando sin pérdida de correo.

Las tarjetas se remiten como carta ordinaria.

Si algún compañero no la hubiera recibido, puede telegrafiar, y en el acto se remitirá otra.

En el correo de ayer salieron las de los delegados cuyo nombramiento ha conocido la Ejecutiva este mismo día.»

Vinos finos de Jerez LA RIVA

PIDAN Macabudo «LA RIVA», fino. Macabudo «LA RIVA», oloroso.

Un mitin sindicalista

Zaragoza, 13.—En la plaza de toros se celebró ayer un mitin de significación sindicalista. Angel Pestaña y el «Noy del Bucra», que tomaron parte en él, combatieron duramente la gestión de las autoridades en estos tres años últimos, y a ellas principalmente achacaron los desmanes terroristas.

Hizo el resumen Victoriano Gracia, quien preguntó a los asistentes al acto si estaban conformes con ir al paro general en el momento que se ordenó con motivo de la causa por asesinato del periodista Sr. Gutiérrez, que comienza hoy.

La Asamblea contestó afirmativamente. El gobernador civil ha adoptado diversas medidas para evitar que el gentío se congregue en los alrededores de la Audiencia.

El fiscal pide la pena de muerte para el procesado Borroño Asos.

EL ACTO DE MILLAN ASTRAY

La protesta estudiantil

La actitud de los trabajadores

Considerando que es interesante en estos momentos conocer la actitud en que se coloca la clase trabajadora ante el pleito planteado por el teniente coronel Sr. Millán Astray, reproducimos un juicio de «El Socialista»...

«La nota populachera que viene cultivando estos días una parte de la Prensa no ha tenido eco sino en un reducido grupo de estudiantes, que no oculta su despego por las aulas docentes.»

Estos muchachos, los más jóvenes de la clase estudiantil, han adoptado una actitud en la que vemos un poco de mimetismo en relación con el fenómeno de popularidad que rodea a los adeptos de Mussolini en la Italia fascista.

Pero ni la aureola del Tercio ni la vistosidad de las camisas de sus oficiales llegan a revestir la importancia que con sus hazañas han logrado las «camisas negras».

En Madrid no se emociona nadie con las soflamas del jefe del Tercio, y es inútil cuanto esfuerzo se hagan por hincar el perro de este pleito, que dudamos que apasione a los propios elementos militares.

El retiro de un teniente coronel, y aun la disolución del Tercio de extranjeros, es recibido en España con una frialdad que es muy difícil desvirtuar con la bullanga estudiantil y con los tópicos de periodismo patriótico.

La clase trabajadora, como es natural, contempla impasible todo el espectáculo actual, de un subido tartarinesco teatralismo.»

La protesta estudiantil

Los alumnos de Medicina

La Asociación universitaria de estudiantes de Medicina ha enviado a los periódicos la siguiente nota:

«Los estudiantes de Medicina, ante los sucesos desarrollados en los actuales momentos, y que tan hondamente han conmovido el alma nacional, sienten la necesidad de definir su actitud de un modo claro y terminante.»

Impresionados por la corriente general, y careciendo de los necesarios elementos de juicio, nos limitamos a formular nuestra adhesión al Poder civil y rechazamos la intromisión de todo Poder irresponsable que perturbe en lo más mínimo la marcha legal de la vida de la nación.

Responiendo a este criterio y a su tradición, los alumnos de la Facultad de Medicina no han querido tomar parte en ninguna de las manifestaciones organizadas por los estudiantes de otros centros de enseñanza, viéndose además con desagrado que en la mañana del sábado se les haya intentado coaccionar, por entender que sobre el derecho a exponer su opinión, aun tratándose de asuntos de la importancia del que nos ocupa, está la obligación sagrada e ineludible para la clase escolar consciente de no interrumpir sus estudios y trabajos.—El presidente, V. Sanchis Perpín.—El vicepresidente, L. Nájera Angulo.—El secretario, J. Torres Fraguas.»

Los de Farmacia

Reunidos en asamblea general los estudiantes de Farmacia, se tomaron los acuerdos siguientes:

Primero. Elevar su protesta al Gobierno. Segundo. Prestar apoyo al acuerdo al excelentísimo señor rector de la Universidad respecto a la entrada de personas extrañas a la Facultad.

Tercero. Asistir a las clases mientras no se acuerde otra cosa con los demás estudiantes.

Quinto. Protestar del modo de proceder de la fuerza pública ante el director de Seguridad; y

Sexto. Nombrar una Comisión que se entienda con los demás estudiantes.

La manifestación del domingo.—Silbidos y cargas.—Un herido.—Los mauristas al frente de la manifestación.—Varios incidentes

No obstante haber prohibido las autoridades la manifestación organizada por la Juventud Maurista para el domingo, por la mañana, sus organizadores pretendieron celebrarla, dando lugar a varios incidentes, que, por fortuna, no revistieron gravedad; pero que lograron el resultado apetecido de mantener en las calles un simulacro de protesta popular.

A las diez de la mañana comenzaron a llegar a la glorieta de Bilbao grupos de estudiantes y de jóvenes mauristas, que formaron una numerosa manifestación, la cual se dirigió por las calles de Sagasta y Génova hacia la Presidencia del Consejo de ministros. Iban, como de costumbre, dando vivas y muéras.

Al llegar a la plaza de Colón, varias parejas de Orden público de a pie y de a caballo les cortaron el paso, tratando de disolverlos.

Los manifestantes se resistieron, y ante aquella actitud, el jefe de la fuerza mandó dar una carga. Hubo, como es natural en estos casos, sustos y carreras, que llegaron casi hasta la plaza de Alonso Martínez.

Un guardia dió un sablazo al estudiante Carlos Díaz Caneja, de quince años, causándole lesiones de pronóstico reservado en la región parietal izquierda.

Rehechos los manifestantes trataron de nuevo de llegar ante el domicilio del señor Sánchez Guerra; pero otras parejas de Orden público disolvieron los grupos en la calle de Serrano y en la plaza de la Independen-

cia. En vista de ello, se refugiaron los manifestantes en el Retiro, y allí se reunieron de nuevo, capitaneados por el ex ministro maurista Sr. Goicoechea y el Sr. Santos Ecaiz.

Formado nuevamente el grupo salieron por la calle de Alfonso XII y se detuvieron ante la casa del Sr. Maura, dando vivas y muéras. Luego siguieron por la calle de la Lealtad a la Carrera de San Jerónimo, hasta las Cuatro Calles, en cuyo sitio se encontraron con el paso cortado por fuerzas de Orden público. Estas invitaron a los manifestantes a retroceder y disolverse; pero no fueron obedecidas. Los significados mauristas que capitaneaban el grupo insistieron en continuar hacia la Puerta del Sol. El griterío en aquel instante fué tremendo.

La fuerza pública, después de dar un toque de atención, inició una carga, que produjo la alarma consiguiente y la desbandada de los manifestantes. Los Sres. Goicoechea y Santos Ecaiz, que fueron los primeros en retirarse, no volvieron ya a unirse a los grupos.

Por la calle de Alcalá se formó otro grupo numeroso, que fué disuelto frente al teatro de Apolo. Muchos manifestantes, para librarse de las iras de los guardias, se internaron en tropel en la iglesia de San José.

Poco después, frente al Casino Militar, se congregaron otros grupos, que comenzaron a silbar. Fueron disueltos rápidamente.

Varios legionarios que pasaron por allí en aquel instante fueron aplaudidos.

Por la tarde, a las seis, volvieron a formarse pequeños grupos de manifestantes en la calle de Alcalá y Carrera de San Jerónimo, que fueron ahuyentados por los guardias hacia la plaza de Santa Ana.

El día de ayer.—Nuevas manifestaciones y nuevas cargas.—Varios detenidos

Ayer, por la mañana, se reunieron en la Universidad grupos de estudiantes de varias Facultades, que se negaron a entrar en clase. Tampoco entraron los alumnos del Instituto de San Isidro.

Los estudiantes de la Universidad trataron de organizar una manifestación por la calle de San Bernardo, que estaba vigilada por bastantes fuerzas de Seguridad, que impedían el tránsito en grupos.

Unos cuantos escolares salieron de la Universidad y estuvieron un rato silbando a los guardias que les invitaban a disolverse. Los del grupo hicieron resistencia y dieron gritos contra el teniente de Seguridad que mandaba las fuerzas, quien ordenó entonces una carga contra los escolares.

Los guardias repartieron algunos sablazos y practicaron varias detenciones. Dos estudiantes se refugiaron en el palacio de los duques de Parcent, perseguidos por los guardias, que los detuvieron en la meseta de la escalera.

En vista de que en las cercanías de la Universidad no se podía formar ninguna manifestación, los estudiantes, en grupos de seis u ocho, se dirigieron hacia la glorieta de Quededo y calle de Eloy Gonzalo, para protestar ante el domicilio del Sr. Nouvilas, presidente de la Junta de Infantería.

En la calle de Santa Engracia intentaron formalizar la manifestación, que llegaba fraccionadamente por diversas calles, sorprendiendo con su alboroto a los pacíficos vecinos de las calles de Santa Engracia y Ponzano.

Al llegar a Ríos Rosas les salieron al encuentro las fuerzas de Seguridad del distrito de Chamberí, a las cuales se agregó la pareja de la Guardia civil de servicio en aquellas cercanías, logrando disolver a los manifestantes antes de que consiguieran su objeto.

Fué detenido un estudiante y conducido a la comisaría del distrito.

Sus camaradas le siguieron, y cuando ya se encontraban cerca de dicha comisaría fueron otra vez disueltos los grupos que formaban por una nueva carga de los de Seguridad.

En vista de ello, acordaron ir a protestar contra la detención de su camarada y contra los guardias que le condujeron a la comisaría, porque, según afirmaban los escolares, el detenido, durante el trayecto desde la Glorieta de la Iglesia hasta la comisaría fué amenazado por uno de los guardias, que llevaba empuñada una pistola.

Para protestar acordaron que una Comisión, en actitud pacífica, marchase a la Dirección de Orden público a fin de que expusiera sus quejas ante el Sr. Millán de Priego.

Cuando los comisionados, que iban seguidos de otros grupos, llegaron a la calle de la Reina, varias parejas iniciaron una carga, haciéndoles huir por las calles próximas a la Dirección de Orden público.

Otra manifestación

De las manifestaciones que recorrieron Madrid durante la mañana de ayer, una bastante numerosa, compuesta en su mayor parte por estudiantes, se dirigió por algunas calles del centro y llegó a las proximidades del Congreso de los Diputados. Las fuerzas de Seguridad, mandadas por el comandante Pangaus, que prestaban servicio en aquellos lugares esperando el paso del rey, salieron al encuentro de los manifestantes, y previos los toques de atención, dieron una carga y disolvieron los grupos.

Asamblea estudiantil.—Una protesta y una carga

Ayer, a las once de la mañana, se reunieron en asamblea los estudiantes de Medicina, presididos por el decano. Pronunciaron discursos, entre otros, los

Sres. Sanchis, Caruezo, Miñones, Montes y Torres Fraguas. Todos ellos se expresaron fogosamente en pro de la supremacía del Poder civil; pero se impuso el criterio de no interrumpir la normalidad académica, porque en ningún caso les es lícito abandonar a los enfermos de la clínica.

También se condenó con gran violencia el atropello de que fué víctima el estudiante de Medicina Sr. García Cabrera, detenido cuando no intervenía en nada y dejado en la Dirección de Orden público.

Se acordó protestar ante el director general de Orden público por conducto del decano.

Hubo también una rotunda protesta contra los estudiantes que firman y han enviado a la Prensa un documento publicado el domingo, por el cual se atribuyen la representación de todos los alumnos de la Facultad de Medicina, cuando sólo forman un grupo de 152.

Por unanimidad se aprobaron las siguientes conclusiones: Primera. Todos los estudiantes de Medicina, respetando los vínculos de solidaridad y compañerismo, se adhieren a las protestas realizadas por los alumnos de los demás Centros de enseñanza.

Segunda. Considerando que la personalidad más importante del estudiante y que el más alto ejemplo de ciudadanía que pueden dar es continuar sus estudios y trabajos, acuerdan no interrumpir ni por un momento la vida interna de la Facultad a que pertenecen.

Terminada la asamblea, y en cumplimiento del acuerdo, una numerosa Comisión de estudiantes se encaminó a la Dirección de Orden público para protestar ante el director contra el trato dado al Sr. García Cabrera.

Según manifestaciones de compañeros suyos, este señor estuvo detenido desde la una de la tarde hasta las once y media de la noche; no se le permitió avisar a nadie ni hablar por teléfono.

En la calle de la Reina, y mientras una Comisión trataba inútilmente de hablar con el Sr. Millán de Priego, los guardias dieron una carga que originó grandes protestas de los escolares.

Un periodista detenido

Cuando trataba de penetrar en la Comisaría de Chamberí para averiguar el nombre de uno de los detenidos el redactor de «La Acción» Sr. Muñoz, uno de los guardias, confundido con otro individuo que había insultado a la fuerza pública, le acusó y quedó detenido.

Aclarado el hecho, se dieron órdenes oportunas para que fuera puesto en libertad.

Ante el domicilio del Sr. Millán Astray

Durante la manifestación del domingo, un grupo de escolares llegó hasta la calle de Justiniano, y ante el domicilio del Sr. Millán Astray reclamó la presencia de éste en los balcones.

Como el jefe del Tercio no se hallaba en su domicilio, salió al balcón su padre, don José, quien agradece a los manifestantes su actitud y les rogó que se disolvieran sin promover incidentes.

Los heridos y los detenidos

A consecuencia de los disturbios del domingo están heridos D. Carlos Díaz Caneja, de quince años, que sufre una lesión leve en la cabeza; D. Idamoro Moreno García, de veintidós años, sargento de Sanidad Militar, herido en la cabeza, grave, y Alejandro Aranz Lorca, de dieciséis años, herido en la oreja izquierda.

La fuerza pública practicó las siguientes detenciones:

Julián de San José Vicente, José María Pérez de la Gorda, Manuel García Bermejo, Primitivo Alonso Alcalde, Francisco Cañizares Vicente, Francisco García Cabrera, Enrique Santos Mirat, Eugenio Martín Martín, Luis Piñal Reyes, Manuel Fisac Baldujo, José González Serrano y su hermano Saturnino, Marcelino Gómez Garzón, Rafael Loma Bellisca, José Méndez Herrera, Andrés y Ricardo Núñez Mozo, Juan Manuel Peu de Tudela y Tormo, Manuel de San Martín, Manuel Tena Carrasco, Manuel López Fernández, Manuel García Juárez, José Cabo Quirós y Alfonso Gargallo Echevarría.

Todos estos detenidos fueron puestos a disposición del juez de guardia, que lo era el del distrito de Chamberí, D. Zoilo Martínez Porrero, quien, después de tomarlos declaración, ordenó la libertad de todos.

Medidas hidráulicas

«La Correspondencia» dice anoche: «La Policía ha tomado precauciones para evitar que se sigan sucediendo los alborotos callejeros.»

En los alrededores del domicilio del teniente coronel Millán Astray y en los del Casino Militar se ha instalado un servicio permanente de mangueros de la villa, protegido por la Policía, que impedirán, no «manu militar», pero sí con el chorro líquido, que se formen grupos en la vía pública.

La baja temperatura reinante no invita ciertamente a luchar con este género de armas, y es de creer que caso de emplearse las mangas se apagaría bien pronto el ardor de los manifestantes, por muy impermeabilizados que se presentaran.»

La Asociación de Ingenieros y Arquitectos

La Asociación de alumnos de Ingenieros y Arquitectos de España, como organismo exclusivamente técnico y de carácter únicamente profesional, está por ahora lejos de intervenir en el pleito planteado entre las Juntas de Defensa, ahora llamadas Comisión

nes informativas, y el teniente coronel se honra Millán Astray.

Adhesiones al señor Millán Astray

Felicitación de varios marineros

Entre los numerosos telegramas y cartas de adhesión que ha recibido el Sr. Millán Astray figura uno del alcalde de Móstoles y otro que dice así:

«Oficiales acorazado «Alonso XIII» felicitante verdadero entusiasmo ante energética actitud.»

Lo firman los tenientes de navío D. Ricardo Casas y D. Faustino Ruiz. Siguen catóricamente firmas más, entre ellas las de la quimista, capellán y médico.

También ha recibido otros telegramas del vapor correo «Llovera» y del jefe de la lancha «Cartagenera», alférez de navío Bobadilla.

Otras noticias

La opinión de un general

Un general que tuvo una actuación muy enérgica contra las Juntas cuando el incidente de los alumnos de la Escuela de Guerra dijo a varios periodistas que le interrogaron sobre la cuestión militar:

«Yo no siento el pesimismo que reflejan muchos de los que suponen que el actual conflicto tiene caracteres de extraordinaria gravedad.»

Con un poco de reflexión y de prudencia el asunto puede ser resuelto satisfactoriamente. Desde luego se equivocan los que suponen que las Juntas están hoy quebrantadas; por el contrario, tienen mayor fuerza que en el año 17.

Con la autoridad que me presta mi apartamiento de hoy de las Juntas y mi actuación de ayer contra ellas, puedo decir con toda imparcialidad que la finalidad que actualmente en el Ejército, y que constituye la fuerza de esos organismos militares, está limitada a impedir se continúen cometiendo injusticias y actos de nepotismo que no cabe negar se han cometido por el Poder público.

Una conducta de rectitud y moralidad justiciera en los gobernantes bastaría a deshacer el tacto de codos y la unión, más fuerte de lo que se supone, que hoy existe en el Ejército.

Ahora mismo contribuye al recelo y al temor de apercibirse a la defensa la propuesta de recompensas enviada de África, en la que no por el gran número de ellas, sino por algunos de los nombres que en la relación figuran, tendrá que proceder el Gobierno con excesivo cuidado en el examen.

Sobre este tema conviene recordar, en prueba de imparcialidad, que al ser consultados los coroneles sobre el ascenso por méritos de guerra del hoy general Castro Girona no hubo la menor discrepancia en reconocer la justicia de este ascenso.

Repito, pues—terminó diciéndonos el ilustrado general—, que soy optimista en la resolución de este problema. Bastará con que el Ejército se convenga de que el favoritismo y la injusticia pasada han desaparecido para dar paso a la aplicación estricta de la ley y a la más severa administración de la justicia.»

En provincias

BARCELONA

Pasquines, incidentes y bofetadas

Barcelona, 13.—Esta mañana aparecieron en los árboles de la plaza de la Universidad varios pasquines, uno de los cuales decía:

«Compañeros: En muchos hogares no se han enjugado todavía las lágrimas, y sin embargo, hay un expediente Picasso sin resolver y un general cuyo fajín mejor le estaría al cuello y el cual se atreve a pedir recompensas. ¡Abajo las Juntas!»

A las doce estaba totalmente llena de público la plaza de Cataluña, y entre vivas al Tercio y abajo las Juntas se dirigió con dirección a las Ramblas. Pero los guardias, previos los toques de atención reglamentarios, cargaron sobre la multitud, consiguiendo disolverla. Hubo sustos, carreras, cierre de establecimientos y portales. Las mujeres corrían en todas direcciones, cayendo algunas al suelo, pasando sobre ellas los fugitivos. Los más levíscos arrojaron algunas piedras sobre los guardias, contusionando a uno de ellos.

Luego un grupo entonó «Els Segadors» y se promovió un tumulto, que terminó a bofetadas entre catalanistas y elementos de la Unión Monárquica.

VALENCIA

Una manifestación.—La censura

Valencia, 13.—Esta mañana, alrededor de las diez, los estudiantes organizaron una manifestación que recorrió varias calles en son de protesta contra las Juntas de defensa.

Formabanla unos mil, a los que se agregaron numerosos curiosos.

Se situaron frente al Ayuntamiento, (La censura ha tachado el resto del despacho.)

SEVILLA

Otra manifestación

Sevilla, 13.—Los estudiantes han organizado diversas manifestaciones, que recorrieron las calles principales de la población, llegando a reunirse algunas veces hasta 2.000 manifestantes.

Visitaron al gobernador y al alcalde, teniendo un incidente con el primero.

Más tarde, la fuerza pública disolvió a los manifestantes, practicando varias detenciones.

EN OTROS PUNTOS

De casi todas las provincias recibimos telegramas y telefonemas dándonos cuenta de la agitación escolar contra las Juntas de defensa. En algunas capitales se celebraron manifestaciones sin que ocurrieran incidentes.

Han sido desmanteladas otras posiciones en Abi-Xerif.

El comandante general ha dispuesto que una vez terminado el desmantelamiento de las posiciones de Beni-Aros se constituya una columna en Zooc el Jemis, formada por los batallones de León y Tarifa.

Ha llegado el comandante de Regulares Sejornap, con objeto de encargarse interinamente del mando del grupo de Larache durante la ausencia del Sr. González Carrasco, que convalece de sus heridas.

Divulgaciones Necesidad de proteger nuestra industria hullera

La acertadísima gestión de la Junta de Defensa de Asturias y la resuelta actitud de la opinión del Principado, lograron de momento evitar la ruina de nuestra industria hullera, arrancando del Gobierno medidas protectoras que impidiesen la catástrofe; mas son estas de índole transitoria y sobre ellas no puede descansar la confianza necesaria para el desenvolvimiento de nuestra riqueza carbonífera.

Hace falta que un criterio nacional oriente las esferas gubernamentales y que las disposiciones de estas respondan, de una manera definitiva, a las realidades de una cuestión que, no me cansaré de repetir, es vital para la existencia de un pueblo como nación independiente.

No cabe medir la Industria de la hulla con el mismo rasero que a las demás; no cabe considerarla como un negocio privado, ajeno a los fines del Estado, y la acción tutelar asignada a ésta debe extremarse al ponerse en contacto con aquélla.

Nunca puede ser indiferente al primero la desaparición de cualquiera de las fuentes de su riqueza, mucho menos la de la industria hullera, por las razones que tantas veces expuse en otros artículos.

En consecuencia, si es natural, lógico y hasta moralmente obligatorio la ayuda a toda manifestación de la actividad nacional, lo es doblemente tratándose de la explotación de nuestra riqueza carbonífera.

No cabe, para eludir, argüir con el precio ni tampoco con la calidad. Con precios superiores y calidad inferior a los combustibles extranjeros, es un deber del país, que comprende «por igual» a gobernantes y a gobernados, proteger la producción nacional y preferirla a la extranjera.

Pero si a los últimos, por razones fáciles de comprender, no puede exigírseles que lleven su visión de las cosas al plano superior en que estas razones se desenvuelven, a los primeros sí.

Para cerrar el paso a los que pudieran combatir sus orientaciones en este sentido, tienen el ejemplo de otros países como Rusia, Francia, Estados Unidos, Japón, que extrajeron sus esfuerzos y sus sacrificios, a fin de bastarse a sí mismos en el suministro de hulla, aun siendo ésta inferior en calidad y superior en costo a las extranjeras.

No es una cuestión de detalle, sino fundamental, en la que no caben vacilaciones ni dudas. Ejemplo tuvimos de ello en nuestra guerra con los Estados Unidos. Es un hecho comprobado que el desastre de la escuadra española en Santiago de Cuba tuvo por causa la falta de carbón y la imposibilidad de proporcionárselo oportunamente, por no estar la producción organizada.

No olvidemos que la historia se repite. No olvidemos tampoco que el horizonte internacional es tan sombrío que acaso una nueva tempestad se desencadene cuando menos se espere. Y procuremos no estar desprevenidos.

Hay que adoptar medidas encaminadas a la intensificación de nuestra producción hullera, y a evitar que la competencia de otros países mate el entusiasmo y la actividad de los que en el nuestro dedican su esfuerzo a esta labor. Y estas medidas pudieran ser, a nuestro juicio, coincidentes con el de las autoridades que se ocuparon de la materia, las que siguen:

Asumir el Estado los trabajos de investigación y sondeo necesarios para el descubrimiento de los yacimientos carboníferos de España, bien de una manera directa, bien auxiliando los que las Empresas particulares realizan con estos fines.

Hacer obligatorio el empleo de los carbones españoles a todas aquellas entidades que, de un modo directo o indirecto, dependan del Estado o reciban de él auxilios o subvenciones, cualquiera que sea la forma en que los perciban.

Dar ejemplo a estas entidades, y a la nación en general, empleando en las dependencias del Estado, y especialmente en la Marina de guerra, los carbones españoles, puesto que existen clases capaces de competir con las mejores extranjeras.

Dispensarles una protección arancelaria idéntica, por lo menos, a la que obtengan otras industrias, cuya importancia no puede ignorarse a ella.

Obtener para la hulla tarifas de transportes terrestres y marítimos, que permitan movilizar sus existencias, sin un gravamen que, actuando sobre su precio, les ponga en condiciones de inferioridad para la venta.

Y llevar al ánimo de los particulares, en la forma que sea posible, el convencimiento de que protegiendo nuestra industria hullera, comprando nuestros carbones, se hace patria, según la frase consagrada por el uso.

Ninguna de estas medidas es de realización difícil, y su ejecución constituiría un timbre de gloria para el Gobierno que las adoptase, que, a un tiempo, pondría a salvo los intereses cuantiosos de una industria eminentemente nacional, y afirmaría de una manera definitiva la personalidad de España a los ojos del mundo.

Y la cederá lo mejor que sepa hacer, que haya terminado el tratamiento de Pablo, ¿qué ocurrirá si se recupera antes de salir? Tendría que interrumpirse la cura del niño, lo cual es peligroso en extremo.

Me dio aceleradamente las gracias y me prometió seguir el consejo. Efectivamente, a las nueve de la mañana salió para París.

Cumplí la palabra que había dado a Dele-dain. Mientras estuvimos en los baños tuve para mi mujer los mismos peticiones seguidas que para los enfermos de mi hospital.

Por estudios anteriores conocía ya bastante bien las afecciones nerviosas de la mujer. He podido comprobar que generalmente se trata de algún sentimiento, de algún dolor secreto. Mientras el médico no esté en posesión de este secreto, trabaja en el vacío. Nuestra habilidad consiste en arrancar a nuestras clientes sus secretos.

La señora de Dele-dain no confesó el suyo fácilmente. Yo no llegué a conocerlo hasta dos días antes de nuestra marcha, y para lograrlo tuve que amenazarla con no ocuparme de ella en París, si se negaba a hablar.

He aquí lo que me contó, en voz baja y rápidamente, como el que confiesa: «Me casé a los veintidós años con el hombre a quien amaba. Sus padres eran antiguos e íntimos amigos de los míos. Cuando era muy niña le veía con frecuencia en mi casa vistiendo el uniforme de colegial. Mi matrimonio con Mauricio fué la terminación natural de un cariño de niños, transformado poco a poco en amor...»

Pues sí, yo amaba a mi marido y él me amaba a mí. Era éste un hombre bajo de estatura, rubio, elegante. Las mujeres se le disputaban por su hermoso rostro, por la gracia y la soltura de sus movimientos. Yo tenía ojos; pero, como al fin y al cabo, no había nada que me pudiera hacer sospechar una infidelidad, puedo decir que he gozado de esa dicha sin igual de pertenecer al hombre a quien se escoge entre todos y del que ha sido una la escogida.

Dos años y cuatro meses transcurrieron así, sin que se alterase nuestra felicidad. Sólo un deseo no veíamos realizado: el de tener un hijo. Los médicos a quienes consultamos no vieron en mí nada anormal. Nos declan que esperásemos con paciencia. Tenían razón. Al cabo de los veintiocho meses de matrimonio, sape que iba a ser madre.

Vijámos, y al empezar el otoño, como mi madre quería tenerme a su lado en aquellas circunstancias, mi marido y yo nos fuimos a vivir con ella a Neuilly.

Siempre hablamos dormido en un mismo lecho. Una lamparilla permanecía encendida durante toda la noche en la chimenea de nuestro cuarto. Es una costumbre que he tenido desde niña; la oscuridad me da miedo, me produce alucinaciones.

Pero una noche—la noche del 9 de Noviembre, lo recuerdo perfectamente—me desperté de pronto, con la sensación de que algo extraño acababa de colocarse junto a mí.

La lamparilla iluminaba la habitación con luz indecisa, pero suficiente para poder distinguir los objetos cercanos que me eran familiares. Me volví hacia el lado de mi marido y lo que ví me aterrorizó de tal modo, que ni siquiera pude gritar ahogada por la emoción, como si una mano me apretase la garganta.

Un hombre estaba acostado a mi lado, boca arriba, con la boca entreabierta y durmiendo. Pero aquel hombre no era mi marido. Era un hombre corpulento, fuerte, moreno, barbudo... Ya le conoce usted: es Dele-dain.

Creo que estuve sin sentido durante algún tiempo. Cuando volví en mí, era de día. Me pareció que había tenido una pesadilla; pero de miedo a que la horrible visión no me volviera a herir otra vez los ojos, me obstinaba en mirar a la pared.

—Ya no tardará en entrar la doncella tra-

CALZADOS LA IMPERIAL

Ha bajado considerablemente sus precios
VISITAD SUS ESCAPARATES

Central y oficinas: DUQUE DE RIVAS, 4

SUCURSALES

MADRID	BILBAO	SEVILLA	SAN SEBASTIAN	LEON
Puerta del Sol, 13. Puerta del Sol, 8. Plaza del Progreso. Glorieta de Bilbao. Príncipe, 35 (esquina a Prado)	Tintorería, 1. Estación, 1. Plaza Circular. San Francisco, 36. Ripa, 3, almacén.	Santa María de Gracia, número 5, La Campana.	Avenida, 29, y Boulevard, 10.	Fdo. Merino, 10 y 12. Avenida del Padre Isla, núm. 11, almacén por mayor.

yendo el té... Cuando esté aquí, no tendré miedo... y miraré—pensaba para mí.

Efectivamente, allá a las ocho y media entró Francisco, como de costumbre. Dejé la bandeja en la mesa de noche y abrí los postigos. Entonces yo me atreví a mirar. Esta vez di un grito.

«El otro», el desconocido, el hombre barbudo y moreno, estaba aún acostado, al lado mío. Pero lo que más me aterró fué que Francisco miraba a aquel intruso tranquilamente, como si le conociese, pareciéndole muy natural su presencia en mi lecho.

Lo que siguió a esto queda para mi envuelto en una nube confusa... A través de un semidelirio, que duró varios días y varias noches, entreví, moviéndose en torno mío, a mi madre, a mis parientes, a los criados, y también—cosa que me desesperaba—al intruso, al hombre moreno, al «otro»; aceptado, reconocido, considerado como mi marido por todo el mundo.

Se operó entonces en mi espíritu un fenómeno muy extraño, parecido a esos momentos de confusión en que, al borde del sueño, no sabemos si soñamos o vivimos. Llegué a dudar de mí misma. Y comprendí lo frágil que es la certeza que nos dan de las cosas la memoria y los sentidos, pues entre el testimonio de éstos y el convencimiento máximo de las demás personas, me atuve a éste y no al primero. Pocos días después dí a luz prematuramente. Pablo nació ya enfermo.

Yo curé, si es estar curada el respirar, el comer y el hablar... No comuniqué a nadie la horrible seguridad en que estaba de que el hombre aquel que vivía a mi lado no era mi marido. Sentía que me tomarían por loca. El nuevo Mauricio Dele-dain era reconocido por todo el mundo, y esto era espantoso. En nuestras conversaciones me hablaba de todos los recuerdos de nuestra infancia.

Y, en fin, empecé a aceptarle por mi marido... como todo el mundo.

Ya lo sabe usted... si vivo desde hace cinco años. Me llevo bien con Dele-dain; no me hace sufrir exageradamente su presencia cuando me acostumbro a verle a mi lado du-

rante una temporada larga. Pero cuando se ausenta vuelve a mi espíritu la imagen de mi primer marido y el regreso del otro me produce los ataques que usted ya ha visto.

Nadie sabe mi secreto. Hasta hoy lo he tenido encerrado en mi corazón... Y ya casi me remuerde la conciencia de habérselo dicho a usted.»

Blanca salió al día siguiente para Neuilly con su hijo. Habíamos acordado que me mandaría llamar al día siguiente de mi vuelta para empezar el tratamiento racional que me proponía hacerle seguir. Yo no vela en su caso más que una monomanía extraña; pero curable.

Con gran sorpresa mía no me llamaron. Escribí al cabo de quince días y no me contestaron.

Casi tenía ya la cosa olvidada, cuando, cinco o seis meses después, supe que Mauricio Dele-dain se había suicidado.

Su viuda se volvió a casar al año siguiente. Y, según dicen, está buena y sana.

MARCELO PREVOST

Gran concurso

KOLA CORTALS LICOR HIGIENICO

Dos mil pesetas oro (al cambio actual, aproximadamente, 1.800) cobrará quien acierte o más se aproxime el número de granos de MAIZ que contiene la botella de este licor higiénico KOLA CORTALS, rellena de presencia del notario de esta corte D. Pedro Toyar, y que se halla expuesta en los almacenes de señores sucesores de D. Juan José Serrano, Montera, 46 y 48.

Para detalles, solicítense los prospectos cupones en cafés, bares, ultramarinos y tiendas de licores.

Coches de niño JUGUETES

Gran Vía, 18
Cahallero de Gracia, 17



VARICES

Externas e internas, hinchazón de las piernas, fatigas, llagas. Magnífico tratado para cuidarse y conseguir un alivio total e inmediato sin medicamento, debido a la pluma del eminente especialista francés A. CLAVERIE, de París. Mandad hoy mismo vuestro nombre y dirección bien clara y legiblemente a la Agencia Cebrián, Lauria, 26, Barcelona, y recibiréis este tratado completamente gratis y con absoluta reserva.

Úlceras varicosas, Pomada CEREOL

El Gaitero

Sidra Champagne de Villavieja (Asturias)

El mejor chocolate

Isidro López Cobos.—GENOVA, 4, Molino
Muy rico.—Una peseta paquete

RHUM NEGRO

LIQUEURS BARDINET

Bolsa de Madria

Acusan irregularidad las Deudas del Estado, cediendo la partida de Interior 30 céntimos al quedar a 70,45. Tesoros y Cédulas, sostenidos.

Sin negocio en valores industriales y de crédito, destacándose las acciones Ferroviarias, que mejoran sus cambios anteriores.

Se observa animación y algún negocio en el grupo de Obligaciones.

Con marcada pesadez se cotiza la moneda extranjera.

do; otorgó éste el permiso, en atención al peligro en que se hallaban los inquilinos de la casa, amenazada de hundirse; volvió a oponerle el Ayuntamiento a que se realizasen las obras, y pasó el asunto a la Comisión provincial, donde está pendiente de resolución, y donde seguramente continuará cuando la casa se haya derrumbado, sepultando a sus moradores.

No dudamos que al negar el permiso para las obras el Ayuntamiento ha cumplido lo que las Ordenanzas municipales disponen; pero, ¿por qué no tienen previsto esas Ordenanzas donde han de refugiarse los vecinos que quedan en medio de la calle cuando una casa sobresale un pie de la alineación?

Escuela

de
Chauffeurs
Clases especiales para obreros

De 9 a 11 de la noche

Facilidades de pago en las matriculas
Gran internado para los de provincias

Dirección y oficinas:

ATOCHA, 141

Centro de Automovillismo

¿LOS PRECIOS más baratos en abrigos y vestidos?

En la casa PARÍS-MADRID. Visitenlo

Mayor, 69, y Plaza de San Miguel, 10

Enfermedades nerviosas

Epilepsia, corea, eclampsia, histerismo.—
Consulta particular del doctor Barrado, Ancha de San Bernardo, 40, principal (antes Santa Brígida, 1).

GARAGE EMPERATRIZ

El más amplio, económico y cómodo para dueños y chauffeurs.

Blasco Gany, 66.—Dirección: Huertas, 16 y 18
Teléfono 16-51 M.—Apartado 110.

Sociedad Anónima Hidroeléctrica Española

Capital 40.000.000 de pesetas completamente desembolsado

SUSCRIPCION PUBLICA DE 60.000 OBLIGACIONES HIPOTECARIAS AL 6 POR 100 DE INTERES ANUAL, DE 500 PSETAS NOMINALES CADA UNA, AMORTIZABLES EN CINCUENTA AÑOS, CON CUPONES SEMESTRALES DE 1 DE MAYO y 1 DE NOVIEMBRE

Esta Sociedad, por escritura pública otorgada el día 26 de Octubre de 1922 ante el notario de Madrid D. Dimas Adamez Horcajuelo, creó las 60.000 Obligaciones mencionadas, de 500 pesetas nominales cada una, amortizables, como máximo, en cincuenta años, a partir de 1925, que quedarán garantizadas con primera hipoteca con el salto de Dos Aguas, recientemente terminado, y prestando servicio con una capacidad de 25.000 caballos. Este salto, a razón de 200 pesetas caballo año, significa un ingreso de 7.000.000 de pesetas, mientras el servicio de las Obligaciones que se crean sólo importa 1.920.000 pesetas anuales. Con este salto, la producción de la Hidroeléctrica Española en 1923 excederá de doscientos millones de kilovatios hora al año. Dichas 60.000 Obligaciones, con cupón semestral de 1 de Mayo de 1923, han sido tomadas en firme por los Bancos de Vizcaya, Hispano-Americano, Central y Español de Crédito, los cuales las ofrecen

AL TIPO DE 95 POR 100

o sean 475 pesetas por obligación en suscripción pública, que tendrá lugar el día 16 del corriente mes de Noviembre.

Los pedidos podrán hacerse tanto en la Oficina Central de dichos Establecimientos como en cualquiera de sus Sucursales, y se servirán por el orden en que sean recibidos, dándose por cerrada la suscripción en cuanto la misma alcance el total de las Obligaciones que se emiten.

Los pagos se efectuarán:

50 pesetas al hacer el pedido y, el resto, 425 pesetas el día 30 del corriente mes.



...Tú eres un hombre; yo soy una mujer; no me entenderás nunca; los hombres no pueden nunca adivinar nuestros misterios... una mujer me comprendería mejor...

(Palabras de Margarita Laurier en LOS CUATRO JINETES DEL APOCALIPSIS).
Madrid está pendiente del estreno de esta película, LOS CUATRO JINETES DEL APOCALIPSIS, la famosa película que se considera la obra maestra del cinematógrafo, ya a ser estrenada en Madrid, donde tendrá tanto éxito como en los Estados Unidos, Brasil, Cuba, Argentina, Francia y últimamente en Inglaterra, país en el que se está proyectando, desde hace más de dos meses en el teatro Covent Garden, a llenos completos.

Todas las escenas son de un realismo sorprendente. Es la vida humana transportada al lienzo cinematográfico; pero uno de los cuadros que más ha de conmover al espectador, sobre todo al elemento femenino, es aquel en que aparece Margarita Laurier en el hospital de sangre como enfermera de su marido que ha quedado ciego en la guerra. Margarita ha renunciado a los amores de Julio Desnoyers y opta su falta, sacrificándose por la patria. El amante llega a pedirle cuentas de su abandono, y ella le contesta:

—He venido porque aquí está mi deber.
Y ante la réplica de Desnoyers, dijo:

—Tú eres un hombre... Yo soy una mujer. No me entenderás por más que hable. Los hombres no pueden nunca adivinar ciertos misterios nuestros... Una mujer me comprendería mejor.

Tanenas noticias por conducto de la firma S. Huguet, Provenza, 202, Barcelona, que Alicia Terry y Rodolfo Valentino, los dos formidables actores que interpretan esta película, vendrán a Madrid con motivo del estreno de LOS CUATRO JINETES DEL APOCALIPSIS.
Esta grandiosa creación cinematográfica se estrenará en Real Cinema y Príncipe Alfonso, el martes 21 del actual

Correo de teatros

APOLO.—Todos los días, a las seis y media y a las diez y media, Arco iris, la deliciosa revista que tiene el privilegio de gustar cada día más, hasta el punto de que a la cien representación continúa llenándose el teatro como en las primeras funciones.

OCURRENCIAS

Un individuo se sienta en un banco de un paseo, al lado de un caballero que estaba allí desde mucho antes. El recién llegado saca un periódico y se pone a leerlo cómodamente.

Un señor israelita que estaba sentado en una butaca al lado de un médico, empezó a aburrirse de la función y bostezó.

SECCION RELIGIOSA

Santos de hoy.—Santos Hipacio, Serapión, Teodoro, Clementino, Filomeno, Lorenzo y Facundo, mártires y confesores, y Santa Veneranda, virgen y mártir.

ESPECTACULOS PARA HOY

ESPAÑOL.—A las seis, Don Juan Tenorio.—Noche, no hay función. COMEDIA.—(Compañía cómica dramática.)—A las cinco y media, El niño de oro.

PRIM Ortopédico

PIERNAS Y BRAZOS ARTIFICIALES, DIFERENTES MODELOS. DESVIACIONES DEL CUERPO, PIERNAS Y PIES. VIENTROS ABULTADOS Y TODAS LAS IMPERFECCIONES DE LA ESTÉTICA HUMANA, SE CORRIJEN CON NUESTROS NOVISSIMOS MÉTODOS.

ALESANCO

Carretas, 6 VESTIDOS DE LANA Y SEDA ULTIMA NOVEDAD Pesetas 135

Saldos de San Mateo

Grandes rebajas en franelas, lanas, paños, géneros de punto. Paños para abrigos, corte 18 pesetas.

ZARZUELA.—No hay función a fin de disponer los trabajos necesarios para el debut, el jueves 16, de la compañía argentina Muñón-Alippi.

APOLO.—A las seis, Arco iris.—A las diez y media, Arco iris, revista de gran espectáculo. Contaduría, de cuatro a siete.

OLIMPIA.—A las seis y cuarto, El perfume.—A las diez y media, El perfume.

PUENCARRAL.—(Compañía lírica española de Eugenio Casals.)—A las seis, Bohemios y El santo de la Isidra.—A las diez, Curro Vargas.

MARAVILLAS.—A las cinco y media de la tarde y a las diez y media de la noche.—Blanca Montemar, Alexane (despedida), Los Ferraris, La Yanguí, La Goya, Pastora Imperio, Pompoí Thedy y Emig.

IDEAL ROSALES.—Gran compañía de variedades. Éxito enorme de los famosos acróbatas Aragón Alcega, la célebre bailarina Lolita Astolfi y la sugestiva Chelito.

PALACE HOTEL.—Salón Cánovas. Planta baja. Todas las noches, desde las doce y media, gran souper Jazz Padureano, sus dos orquestas y sus negritos.

A. B. I. PARISIEN (antes teatro Barbieri).—Todas las noches, a las diez, variedades y souper tango hasta las cuatro de la mañana. Orquesta Divool. El jueves, inauguración de los grandes bailes de máscara.



Los dolores de cabeza y de nuca desaparecen inmediatamente usando las Tabletas "Bayer" de Aspirina

Ruth, El rapto de miss Maud, éxito de los episodios noveno y décimo de El capitán Kidd (por Eddie Polo).

THE FORTEEN CLUB, Barco, 34.—Gran cabaret. Todos los días, a las cinco, el baile. Por la noche, a las diez, souper tango.

DEFUNCIONES Y FUNERALES

Estas esquelas se admiten en todas las Agencias de Publicidad y en esta Administración, Sacramento, 5, al precio de pesetas 1,50 la línea.

Abrigos de rico paño para señora

Cortos, 25 y 30 pesetas; largos, 35, 45, 50 y 75 pesetas. Bonitos jerseys desde 15 pts. Gabardinas, 60, 75 y 100 pts.

NUESTRA SEÑORA

Sanatorio quirúrgico. Dedicado al primer piso a embrazadas que podrán dar a luz en el sanatorio, asistidas por su médico o por los de la casa.

OCASION

A los que necesitan un gran garage para automóviles, dirigirse a esta Administración.

ANTRULLA

HULLA ANTRACITOSA, SAO PRECINTADO, A DOMICILIO

META advertisement featuring an illustration of a hand holding a cigarette and a METE lighter. Text describes META as a solid fuel in the form of tablets that burn without odor or smoke.

RECIBOS LOTERIA

No hacer ni comprar sin ver los modelos de Encomendados, 20 duplicados, imprenta.

Gran Champán GALICIA

Los más sólidos y elegantes. Fabricación propia. Gran variedad de artículos para militares. Botas de una pieza, calidad superior, a 26 pesetas.

CALZADOS PRUDENCIO

Los más sólidos y elegantes. Fabricación propia. Gran variedad de artículos para militares. Botas de una pieza, calidad superior, a 26 pesetas.

SÍFILIS advertisement for Gilbert's medicine, claiming a cure for the disease.

VICI advertisement for a medicinal wine.

ALMONEDAS advertisement for a liquor.

Gran peletería advertisement for a fur shop.

Construcciones económicas PATENTES JALVO advertisement for a construction system.

ALMONEDA URGENTE advertisement for a urgent sale.

EL CAFETO advertisement for coffee.

SOCIEDAD LINOLEUM advertisement for linoleum.

Christian advertisement for clothing.

FINCAS advertisement for land.

OCASION advertisement for a sale.

ESTERAS advertisement for mats.

ANTRULLA 40 KILOS INMEJORABLE PARA COCINAS Y METUFAS 3,50 PESETAS

RIO MIÑO ES EL REY DE LOS VINOS GALLEGOS

PHILIPS



1/2 WATIO DE INMEJORABLE CALIDAD

EXÁJASE MARCA "PHILIPS" AL DESEAR LA MEJOR LÁMPARA DE VENTA EN TODOS LOS ESTABLECIMIENTOS Y CENTRALES ELECTRICAS

AL POR MAYOR: ADOLFO HIELSCHER, S.A. MADRID: PRADO, 30 Y SAN AGUSTIN, 2 - BARCELONA: MALLORCA, 198

¿TIENE USTED CALLOS

OJOS DE GALLO O DUREZAS EN LOS PIES? Callicida CUERDA (veloz) Los quita radicalmente en tres días...

SIEMPRE A PLAZOS puede usted adquirir lujas nuevas en TILFANNY...

EL TRIANON GRAN BAR Y PASTELERIA BLANCO & DIAZ ESPECIALIDAD EN CERVEZA...

MESON DE PAREDES, NUM. 11 COLONIA AUSTRALIA A. G. MALABEAR, perfumista, MADRID

NUEBLES DE LUJO Grandioso Edificio Exposición con venta a precios ínfimos...

Fábrica peletería del Carmen ECHARPES, ABRIGOS, RENARDS PRECIOS ECONOMICOS...

Nuestra Señora del Pilar Sanatorio quirúrgico. Londres, 2 y 4 (Madrid Moderno)

PASTILLAS CRESPO

Obran de un modo especial sobre la TOS. Descongestionan y anestesian la faringe y la laringe...

Pesetas 2 caja. AMERICA Y FILIPINAS, 5

POLICIA Próximas oposiciones. Se admiten señoritas. Preparación completa por profesorado técnico...

INSTITUTO TECNICO DE AUTOMOVILISMO :: Escuela para chauffeurs

Dirección y Oficinas: ALFONSO XII, núm. 11 (antes Atocha, 141) Apartado 7.011 Teléfono 25-07 M. Sala de estudios y campo de pruebas, Calle de LONDRES (Madrid Moderno)

Anuncios clasificados por secciones :- Cada palabra, 20 céntimos

AGUAS MINERALES ESPECIFICOS

A nemia, cénase con vino Fosfatado, 1,75. Victoria, 8. A sma, cápsula cigarrillos carminativos, 0,50. Victoria, 8.

ALMONEDAS

A lmoneda, muchos muebles. Barco, 6.

ALQUILERES

A lquilar habitaciones, señorita o caballero. Espíritu Santo, 13, tercero izquierda. A lquilar gabinete, alcaoba, amueblados, para caballero. Eloy González, 24, principal.

Automoviles

C ámara y cubiertas nuevas para auto y moto, precios ganga. Automóvil Salón, Alcalá, 81, Madrid. Se vende "Fiat" 501, conducción interior, poco uso. Cine Ideal.

COLOCACIONES BEMANDAS

C ortador sastrero, veintiocho años, con tres de práctica, sabiendo perfectamente oficio, etc. Dirigirse: Narciso L. Jiménez, Miguel Escar, 5, cuarto (Valdadoill).

Industria establecida

S e desea mecánico-taquiógrafo, con gran práctica comercial, para oficina importante Madrid. Escribir con referencias "899". Montero, 19, anuncios.

COMADRONAS MANICURAS

P artos. Rosa Mora Hospedaje. Consulta. Casa sería. San Agustín, 9. x profesora Maternidad. E Consultas reservadas. Plaza Lavapiés 6.

Faltan ayudantes

S uastro. Faltan jornaleros, 7,50; oficiales, ayudantes. Tribulete, 1, pral, 9. Modista. Faltan ayudantes oficiales, ayudantes adelantados. Fernández de los Ríos, 7.

COMPRAS

C ompro alhajas, papeletas del Monte, colchones, dentaduras usadas. Santa Isabel, 34. Compro alhajas, papeletas del Monte, pagomas que nadie. Peda, San Bernardo, 52. - teléfono 51-96 M.

Purgaciones, fujos

C uración venéreo, silitis, piel, matriz, fujos. Conde Romanones, 18. Once-una, dos pesetas; dos a cuatro, cinco; seis-nueve noche, una.

ENSEÑANZAS

A lumnas, alumnos. Ingreso en Banca, Ministerios, Ferrocarriles. Calle Santiago, 6. También enseñanza por correspondencia. Apartado 1.036. Sofeo, piano. Lecciones domicilio profesora. Almagro, 11, principal.

DENTISTAS

D entista. Dentaduras económicas, coronas o puentes. - Composturas. Atocha, 25, esquina Carretas, frente cine. Barrios, dentista. Dientes artificiales, hijos. Extracciones sin dolor. Atocha, 75.

CORRESPONDENCIA

M imito: Encantito mío, M micrófono o suabudo. muchos besitos. Loquito. B Pizarro, 16, tercero.

PRESTAMOS

D inero sobre hipotecas. Compra-venta fincas, testamentarias, automóviles, traspasos fincas. Veneras, 1. SASTRES

TRASPASOS

T rasparse hermoso, am. pino local, para industria, sitio céntrico. Razón: Centro Segoviano. - Plaza Santiago, 47, desiete a nueve. Traspaso tienda, buen sitio, vivienda. Razón: Facilio, 23, ultramarinos.

Piel, confección y arreglo

S ombreros. Reformo, limpio, fino. Valverde, 3, San Bartolomé, 8. Detective: Informaciones reservadas. - Corvanter, 6.

VENTAS

E stos anuncios los admito "La Prensa", Carmen, 18. Ocasión verd. d. Toda clase muebles. Canas completas, 37 pesetas; colchones cameros, 14. - Pozos, 2. Marquesina. Codillo, 5, puntas de jamon, 3 pesetas kilo. Tetuan, 16.

Electrófonos, gramófonos

E nos, discos, agujas grandes surtidos, precios increíbles. Calatrava, 9. Armaduras para pantalones en Casa Roca. Colegiata, 11.

Muebles, Juego alcaoba

M uebles, Juego alcaoba matrimonio, macizo, 365 pesetas. Fabricación propia. Reina, 25, Pelaez. Muebles y objetos de ocasión, gran surtido, baratísimos. Valverde, 8.

Estable 20 plazas

E stable 20 plazas, con vivienda y 24.000 pies, solar cercado, próximo Madrid, 7.000 duros. Garzón, Príncipe, 26, comercio.

Medias de goma para varices

M edias de goma para varices. Precios especiales. Adolfo Díaz, Hortaleza, 46. Esteras, inmensos surtidos. Grandes rebajas. Calle Recoletos, 23.

SERNA COMPRO VENDO Alhajas Papeletas del Monte Oro, Plata Relojes de buenas marcas Antigüedades Pianos, Autopianos Escopetas Máquinas fotográficas Gramófonos Máquinas de escribir Prismáticos y cualquier objeto de valor. HORTALEZA, 9 TELEFONO 53-51 ARTICULOS DE OCASION

ESCUELA DE CHAUFFEURS "Zacarias" GARAGE Y TALLERES Bravo Murillo, 126

ENSEÑANZA DE CONDUCCION Y MECANICA DESDE 150 PESETAS :: PRACTICAS EN SEIS AUTOS MODERNOS :: CARNET EN MADRID :: NO SE COBRA NADA ANTICIPADO :: PEDIR REGLAMENTO